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VERBALE N. 5/2026

SEDUTA DEL GIORNO 11 FEBBRAIO 2026

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2026 (duemilaventisei) il giorno 11 (undici) del mese di febbraio, alle ore 10:30, la Commissione consiliare

7 è convocata in presenza presso la Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio e, secondo quanto previsto dall’art.

22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva, con il seguente ordine del giorno:

- Comunicazioni della Presidente;

- Approvazione verbali delle sedute precedenti; 

- Esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 47-2026 con oggetto: “Un albero in memoria di David

Solazzo, cooperante fiorentino” – Proponente: Cecilia Del Re. Saranno presenti la Proponente Cecilia Del

Re e la Presidente di COSPE ETS, Dott.ssa Anna Meli;

- Varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente Monica Caiazzo.

Per la diretta streaming della seduta è presente Valter Cozzi.

Alle ore 10:30 sono presenti le consigliere e i consiglieri: Stefania Collesei, Dmitrij Palagi, Andrea Ciulli, Alessandro

Draghi, Alberto Locchi, Renzo Pampaloni.

 La Presidente Collesei verifica la presenza dei seguenti consiglieri che hanno firmato l’apposito foglio firme:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA

Presidente Stefania Collesei 

Vice Presidente Dmitrij Palagi 

Consigliere Andrea Ciulli 

Consigliere Alessandro Draghi

Consigliere Alberto Locchi

Consigliere Renzo Pampaloni

 Sono presenti, inoltre, la Consigliera Cecilia Del Re e la  Presidente di COSPE ETS, Dott.ssa Anna Meli.

La Presidente Collesei, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 10:38.

Alle ore 10:39 è presente il Consigliere Milani.

La Presidente Collesei apre la seduta comunicando l'ordine del giorno.

La  Presidente  Collesei  introduce  l'ospite,  la  Presidente  del  COSPE,  Dott.ssa  Anna  Meli,  sottolineando  come

l'amministrazione  stia  già  collaborando  con  l'organizzazione  su  altri  fronti,  come  il  progetto  "Firenze  Città

Rifugio".

La Consigliera proponente Cecilia Del Re illustra la Mozione n. 47-2026 con oggetto: “Un albero in memoria di

David Solazzo,  cooperante fiorentino”,  ricordando la figura di David Solazzo e le circostanze della sua morte

avvenuta tra il 30 aprile e il 1° maggio 2019 sull'isola di Fogo. Rileva come l'iniziativa intenda mantenere alta

l'attenzione  sulla  vicenda  giudiziaria,  segnata  da  una  carenza  di  collaborazione  da  parte  delle  autorità  di

Capoverde,  e  rendere  omaggio  ai  valori  di  sostenibilità  ambientale  e  supporto  alle  comunità  locali  che  il

cooperante  portava  avanti.  Sottolinea  inoltre  il  rischio  crescente  che  corrono  i  cooperanti  nei  contesti

internazionali attuali
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Alle ore 10:42 è presente la Consigliera Arciprete.

La Presidente del  COSPE esprime gratitudine per la  proposta,  definendo la  scomparsa di Solazzo una ferita

profonda per l'organizzazione. Descrive la figura del cooperante come un professionista altamente qualificato,

capace di unire competenza tecnica in agronomia a una profonda sensibilità umana e interculturale. Evidenzia le

crescenti difficoltà operative nelle aree di crisi, come Nigeria e Palestina, e denuncia un clima di delegittimazione

internazionale verso le ONG, spesso soggette a pressioni politiche e a una riduzione dei fondi a favore del riarmo.

Il Consigliere Milani esprime vicinanza alla famiglia Solazzo e critica la rigidità delle indagini delle autorità di

Capoverde, che hanno derubricato il caso a incidente domestico nonostante incongruenze palesi, ribadendo la

volontà dell'amministrazione di continuare a sostenere la famiglia nella ricerca della giustizia.

Il  Consigliere Ciulli  concorda con l'importanza della mozione e suggerisce di attualizzare il  testo alla luce del

contesto internazionale.  Propone inoltre  di  valutare  una  risoluzione per  sollecitare  il  Governo italiano a fare

pressione  sulle  autorità  di  Capoverde,  dando  un  segnale  concreto  contro  lo  spostamento  di  risorse  dalla

cooperazione agli armamenti.

Il Consigliere Palagi esprime parere favorevole alla mozione e auspica che la Commissione possa contribuire a

una corretta grammatica politica sul tema della pace e della solidarietà.

La Presidente della Commissione interviene nuovamente per proporre alcuni emendamenti volti ad aggiornare

l'atto con le ultime novità giudiziarie di gennaio 2026. Richiama inoltre precedenti iniziative istituzionali, per dare

continuità storica all'impegno del Comune.

Il  Consigliere  Pampaloni  ringrazia  la  proponente e  chiede un  approfondimento sugli  strumenti  concreti  per

sostenere la democratizzazione e l'autodeterminazione dei paesi emergenti.

La Presidente del COSPE, in risposta alle sollecitazioni, analizza le dinamiche economiche globali, come il debito

estero e lo sfruttamento delle risorse naturali,  citando il caso del Niger. Ribadisce che la cooperazione deve

basarsi sull'ascolto della società civile locale e sulla tutela dei diritti economici e sociali, elementi inscindibili da

qualsiasi progetto di sviluppo duraturo.

Il  Consigliere  Draghi  interviene portando il  dibattito sulle  responsabilità  storiche e  coloniali  dei  singoli  stati

europei in Africa.

Il Consigliere Locchi conferma il proprio voto favorevole, ribadendo che la sua considerazione è motivata dalla

volontà di dare un segnale concreto di giustizia e memoria.

La Presidente Collesei, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, mette in votazione la  Mozione

n. 47-2026 con oggetto: “Un albero in memoria di David Solazzo, cooperante fiorentino” – Proponente: Cecilia Del

Re.

Il voto è espresso per appello nominale.

All’esito della votazione, la Commissione 7 esprime il seguente

ESITO: Parere Favorevole con emendamenti accolti dalla Proponente. L’atto è fatto proprio dalla Commissione con

l’accordo della Proponente.
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- Presenti 8 (otto): Collesei, Palagi, Arciprete, Ciulli, Draghi, Locchi, Milani, Pampaloni.

- Favorevoli 8 (otto): Collesei, Palagi, Arciprete, Ciulli, Draghi, Locchi, Milani, Pampaloni.

Al termine della seduta viene approvato il seguente verbale: verbale n. 4 (seduta del 04-02-26).

La seduta viene dichiarata chiusa alle ore 11:37.

Per la Commissione 7, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA

Presidente Stefania Collesei 

Vice Presidente Dmitrij Palagi 

Consigliera Caterina Arciprete

Consigliere Andrea Ciulli 

Consigliere Alessandro Draghi

Consigliere Alberto Locchi

Consigliere Luca Milani

Consigliere Renzo Pampaloni

Verbale letto ed approvato nella seduta del 18.02.2026.

  La Segretaria                     La Presidente

Monica Caiazzo                                             Stefania Collesei                   
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